

СТАНОВИЩЕ

от **доц. д-р Блага Иванова Благоева** – доцент в катедра „Политология“, УНСС, София на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.3. Политически науки (Избори и избирателни системи)

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от .14.05.2021 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра Политически науки и национална сигурност към факултет по Икономически и социални науки, като кандидат участва **гл. ас. д-р Даниела Добрева Пастармаджиева** от катедра Политически науки и национална сигурност към факултет по Икономически и социални науки, ПУ „П. Хилендарски“.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № Р33-3167 от 13.07.2021.г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление, професионално направление 3.3. Политически науки (Избори и избирателни системи), **обявен за нуждите на** катедра Политически науки и национална сигурност към Факултета по Икономически и социални науки.

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат: гл. ас. д-р Даниела Добрева Пастармаджиева** от катедра Политически науки и национална сигурност към факултет по Икономически и социални науки, ПУ „П. Хилендарски“.

Представеният от **гл. ас. д-р Даниела Добрева Пастармаджиева** комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва всички необходими документи.

Кандидатът **гл. ас. д-р Даниела Добрева Пастармаджиева** е приложил общо 50 научни труда, 3 студии, 1 монография, 1 учебно пособие и списък на 45 научноизследователски разработки. Приемат се за рецензиране 46 научни труда, които са извън дисертацията и се отчитат при крайната оценка, 1 учебно помагало и 10 научноизследователски проекти. Не се рецензират 4 научни труда по дисертацията и 12 научни труда извън проблематиката на конкурса. Разпределението на научните трудове по съответни рубрики, в страната и в чужбина, е както следва: 23 в страната и 6 в чужбина.

Наред с посоченото държа да отбележа, че познавам лично д-р Пастармаджиева и имам впечатления от нейната научна и преподавателска дейност. Кандидатът в конкурса беше мой докторант в катедра Политология на УНСС (три години) и мой асистент в продължение на два семестъра. Даниела показва високи резултати в научноизследователската и преподавателска дейност. Тя е трудолюбива, изключително добре организирана и амбициозна. Впечатленията на студентите за нейната работа са изцяло позитивни.

2. Кратки биографични данни

Даниела Пастармаджиева е доктор по политология, магистър по право, завършила два обучителни курса с придобити знания, умения и компетенции, отговарящи на ниво 8 „Доктор“ от НКР на Р България. Образователните компетенции на кандидата отговарят изцяло на профила на конкурса.

Преподавателските практики на д-р Пастармаджиева са свързани с професионално направление Политически науки, което също я прави подходящ кандидат в конкурса.

Наред с посоченото кандидатът притежава и добър опит от участие в научноизследователски проекти – международни, национални и университетски, с което удовлетворява изискванията на Закона и Правилниците.

Езиковата култура и дигиталните умения на Даниела отговарят на съвременните изисквания за успешен профил на научен изследовател и преподавател.

3. Обща характеристика на дейността на кандидата

3.1. Оценка на учебно-педагогическата дейност и подготовка на кандидата

Кандидатът е с добър преподавателски опит – лекции и семинари, отговарящ на професионалното направление на конкурса. Приложената справка е категорично доказателства за това. Изцяло позитивен е и опитът на Пастармаджиева от разнообразната ѝ работа със студентската аудитория – съвместни проекти и форуми, съпроводени с публикации. Свидетел съм на високата оценка, която студентите дават за работата на д-р Пастармаджиева. Определено мога да кажа, че тя е сред разпознаваемите и уважавани преподаватели в ПУ.

3.2. Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата

Кандидатът участва в конкурса за „доцент“ с напълно удовлетворяващ брой научни публикации. Както е видно от справката, приложена от д-р Пастармаджиева и от нейната самооценка, налице са публикации в проблемното поле на Политически науки и публикации, отговарящи тясно на профила на конкурса. Приложените публикации са на български и английс-

ки език и включват монография, учебно пособие, студии, статии и доклади. Всички публикации са на добро научно равнище и показват професионалната компетентност, теоретичната подготовка и научната отговорност на кандидата.

В монографията „Мажоритарната избирателна система и развитието на обществата“ се търси отговор на въпроса „съществува ли корелация между типа избирателна система и степента на развитие на държавите в социалната, икономическата и политическата сфера“. Авторът анализира различни държави и избирателни системи по определени показатели и защитава позицията, че „държавите с пропорционални избирателни системи са с по-добри резултати по повече от изследваните показатели в сравнение с държавите, използващи мажоритарни системи“. Анализът е коректен и отразява научната позиция на автора. Би могло да се постави въпросът, дали показателите за оценка и анализ са достатъчни и да се отдели по-голямо внимание на националните исторически и културни специфики и дали те потвърждават авторския извод. Но това е въпрос на отправна гледна точка. Д-р Пастармаджиева логично извежда своята теза, на основата на заявени критерии. Монографията може да бъде оценена като труд с научна стойност на основата на широкия анализ и авторската систематизация на критерии и резултати.

Висока оценка за полезност в контекста на конкурса и учебния процес заслужава и учебното пособие „Методи за изчисляване на изборния резултат (учебно помагало по дисциплина „Избори и избирателни системи“)“.

Оценявам като адекватни за научната специалност на конкурса и останалите, посочени от кандидата публикации: 7 доклада и 5 статии в научни списания (от които 2 броя в списание, индексирани в първични бази данни - Scopus и Web of Science). В публикациите са отразени различни аспекти от търсенията на автора по отношение на: взаимовръзката между типа избирателна система и различни аспекти от функционирането на държавите, сред които степен на демократичност, представителност, стабилност, приемственост в управлението; влиянието на различните методи за изчисляване на изборния резултат и по-специално при пропорционалните избирателни системи, върху представителността, участие на по-малки политически партии, оползотворяване на гласовете и т.н.; целите и методите на електоралното инженерство и факторите, обуславящи неговата необходимост. Посочените търсения и направените изводи определям и като приносни моменти в изследователската дейност на д-р Пастармаджиева.

Всички посочени публикации не са използвани от кандидата в предходни конкурси.

3.3 Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания

Приемам като адекватна и коректна самооценката на кандидата за приносите в научно-изследователската дейност – научни и научно-приложни. Те са резултат на самостоятелни анализи и коректни цитирания. Позитивна оценка заслужава обработката и използването на широк обем от емпирични данни, приложени към публикациите на кандидата.

4. Оценка на личния принос на кандидата

Общата ми оценка е, че в посочените за участие в конкурса публикации е налице научен принос на кандидата. Формулираните приноси в публикациите са лична заслуга на д-р Пастармаджиева. Анализите и цитиранията са коректни. Не съм установила случаи на неправомерно използване на източници и автори.

5. Критични забележки и препоръки

Нямам критични бележки от формално и съдържателно естество.

6. Заключение

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р **Даниела Добрева Пастармаджиева** **отговарят на всички** изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил **значителен** брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В работите на кандидата има оригинални научни приноси, които са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р **Даниела Добрева Пастармаджиева** е несъмнена.

Постигнатите от гл. ас. д-р **Даниела Добрева Пастармаджиева** резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на специфичните изисквания на Факултета по Икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да из-

готви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултет по Икономически и социални науки за избор на **гл. ас. д-р Даниела Добрева Пастармаджиева** на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 3.3. Политически науки (Избори и избирателни системи).

09.09. 2021 г.

Изготвил становището:

Доц. д-р Блага Благоева